

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЗАЩИТЫ ПРАВ ДЕТЕЙ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ И МЕХАНИЗМЫ ИХ ОБЕСПЕЧЕНИЯ

Шарипова Гульноза

Бухарский Государственный университет

5223 ижи Факультет юриспруденции

Аннотация: В данном тезисе с научно-теоретической точки зрения анализируется актуальность проблем защиты прав детей в условиях глобализации. В исследовании освещается влияние стремительного развития информационных технологий, миграционных процессов, социального неравенства, а также рисков цифрового пространства на реализацию прав детей. Кроме того, на основе Конвенции Организации Объединённых Наций о правах ребёнка рассматриваются правовые, институциональные и социальные механизмы обеспечения прав детей. Обосновывается, что укрепление взаимодействия государства, семьи и институтов гражданского общества является важным фактором эффективной защиты прав детей.

Ключевые слова права детей, глобализация, социальная защита, цифровая безопасность, Конвенция о правах ребёнка, правовые механизмы, образование, профилактика насилия.

Введение

В современных условиях процессы глобализации оказывают глубокое и всестороннее влияние на все сферы развития общества, коренным образом изменяя содержание и формы социальных отношений. Наряду с экономическим и технологическим прогрессом данные процессы порождают и новые проблемы в сфере социально-правовых отношений. Особую актуальность в условиях глобализации приобретает вопрос обеспечения и защиты прав детей как одной из наиболее уязвимых и нуждающихся в особой защите социальных групп. Защита прав детей является одним из приоритетных направлений социальной политики каждого государства и признаётся неотъемлемой частью системы прав человека. В условиях современной глобализации стремительное развитие информационных технологий, расширение цифрового пространства, усиление миграционных процессов и углубление социального неравенства выступают факторами, негативно влияющими на реализацию прав детей. Эти обстоятельства создают серьёзные проблемы в обеспечении права детей на образование, воспитание в здоровой среде,

а также защиту от насилия и эксплуатации. Международное сообщество уделяет постоянное внимание вопросам защиты прав детей, в результате чего были приняты важные международно-правовые документы. В частности, Конвенция Организации Объединённых Наций о правах ребёнка определила универсальные правовые основы защиты интересов детей. Данный документ обязывает государства разрабатывать и внедрять эффективные правовые, институциональные и социальные механизмы обеспечения прав детей. Вместе с тем, обеспечение прав детей не может быть возложено исключительно на государственные органы. В данный процесс должны быть активно вовлечены семья, образовательные учреждения, институты гражданского общества и средства массовой информации. Именно взаимодействие этих субъектов способствует формированию эффективных механизмов защиты прав детей. Исходя из этого, научный анализ актуальных проблем защиты прав детей в условиях глобализации и изучение современных механизмов их преодоления определяют актуальность настоящей темы.

Основная часть

Процессы глобализации стали неотъемлемой составляющей развития современного общества, оказывая значительное влияние на социальную, экономическую, политическую и культурную сферы. Наряду с положительными возможностями данные процессы порождают и новые проблемы, особенно в сфере защиты прав детей. Дети являются одной из наиболее уязвимых категорий населения, и в условиях глобализации их права и законные интересы требуют повышенного внимания и надёжной защиты.

В настоящее время обеспечение прав детей признаётся международным сообществом одной из приоритетных задач. Конвенция ООН о правах ребёнка является основным международно-правовым документом, гарантирующим право детей на жизнь, развитие, образование, охрану здоровья, а также защиту от насилия и эксплуатации. В условиях глобализации Конвенция требует от государств приоритетного учёта интересов ребёнка и разработки эффективных механизмов реализации его прав. Одной из ключевых особенностей глобализации является стремительное развитие цифровых технологий и информационного пространства. Интернет и социальные сети, с одной стороны, расширяют возможности детей в сфере образования, общения и формирования мировоззрения, а с другой — создают серьёзные риски. К таким рискам относятся воздействие вредной информации, кибернасилие, незаконное распространение персональных данных, что приводит к нарушению прав детей. В связи с этим возникает необходимость усиления механизмов защиты прав детей в цифровой среде. Значительное влияние

на положение детей оказывает и усиление миграционных процессов. Дети, воспитывающиеся в семьях мигрантов, нередко сталкиваются с трудностями в получении образования, медицинских услуг и социальной защиты. В отдельных случаях возрастает риск вовлечения детей в трудовую эксплуатацию, торговлю людьми и различные формы насилия. Это, в свою очередь, требует укрепления международного и межгосударственного сотрудничества в сфере защиты прав детей. Особую роль в обеспечении прав детей играет сфера образования. Образование выступает не только средством передачи знаний, но и важным фактором формирования правового сознания, социальной ответственности и гражданской позиции ребёнка. В условиях глобализации актуальными задачами являются внедрение знаний о правах ребёнка в образовательный процесс, развитие инклюзивного образования и обеспечение равных возможностей для всех детей. Эффективность механизмов защиты прав детей во многом зависит от государственной политики. Совершенствование законодательства в сфере прав ребёнка, усиление системы контроля и мониторинга, повышение квалификации специалистов, работающих с детьми, имеют важное значение. Наряду с этим активное участие неправительственных организаций, институтов гражданского общества и средств массовой информации играет значимую роль в обеспечении защиты прав детей. Нельзя не отметить и важнейшую роль семьи в обеспечении прав ребёнка. Семья является первичной средой социализации, в которой формируются права и обязанности ребёнка. В условиях глобализации ослабление внимания к воспитанию детей и снижение роли духовно-нравственных ценностей в семье могут приводить к нарушению прав ребёнка. В связи с этим особое значение приобретает повышение правовой и педагогической культуры родителей.

Заключение

Подводя итог, следует отметить, что защита прав детей в условиях глобализации представляет собой сложный, системный и многогранный процесс, требующий комплексного и взаимосвязанного подхода, а не только отдельных правовых мер. Современные глобализационные процессы, сопровождающиеся проблемами информационной безопасности, миграционными потоками, социальным неравенством и культурными трансформациями, выступают факторами, создающими угрозы для реализации прав детей. В этой связи наряду с традиционными подходами необходимо внедрение инновационных механизмов, учитывающих современные риски и вызовы. Для обеспечения надёжной защиты прав детей требуется постоянное совершенствование правовой базы, приведение национального законодательства в соответствие с международными стандартами и эффективный контроль за их реализацией. Одновременно важно укреплять

институциональные механизмы, повышать профессиональную квалификацию специалистов, работающих с детьми, а также формировать у детей правовое сознание и правовую культуру через систему образования. В рамках социальных механизмов ключевое значение имеет усиление взаимодействия семьи, образовательных учреждений, институтов гражданского общества и средств массовой информации. Приоритетное учёт интересов ребёнка, уважение его мнения и потребностей, последовательная реализация политики, ориентированной на ребёнка, являются важнейшими условиями формирования устойчивого и справедливого общества в условиях глобализации. В этом контексте защита прав детей выступает одним из ключевых факторов достижения целей устойчивого развития на глобальном уровне.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Организация Объединённых Наций. Конвенция о правах ребёнка. — Нью-Йорк, 1989.
2. Конституция Республики Узбекистан. — Ташкент: Узбекистан, 2023
3. Закон Республики Узбекистан «О гарантиях прав ребёнка». — Ташкент, 2008.
4. Каримов И.А. Высокая духовность — непобедимая сила. — Ташкент: Маънавият, 2008.
5. Абдуллаева М. Правовые основы защиты прав ребёнка. — Ташкент: Издательство Ташкентского государственного юридического университета, 2019.
6. UNICEF. Права детей в условиях глобализации. — Нью-Йорк, 2021.
7. Исмаилов Б., Раҳмонова Д. Глобализация и проблемы социальной защиты. — Ташкент: Фан, 2020.
8. Сайдов А.Х. Права человека и международное право. — Ташкент: Адолат, 2018.